
 ชื่อ.................................................................ชั้น..............เลขท่ี............. วันที่............................ 

ใบงานที ่13 หลักการของแบร์นูลลี ่

จากหลักการที่ว่าอัตราการเร็วของของไหลแปรผกผันกับพื้นที่หน้าตัดที่ของไหลนั้นผ่าน แต่ในกรณีที่ 

ของไหลเคลื่อนที่ด้วยอัตราเร็วของของไหลและความดันจะมีความสัมพันธ์กัน  

  ถ้าเราอยู่ในห้องเรียน แล้วครูปิดประตูและหน้าต่างไม่มีลมเข้าลอมออก ส่งผลให้.......................... 

   ถ้าเราอยู่ในห้องเรียน แล้วครูเปิดประตูหน้าต่างท าให้มีการระบายอากาศที่ดีส่งผลให้..................... 

     ถ้าเรา อึดอัด แสดงว่ามีความดันมาก ถ้าเราสบายตัว แสดงความ มีความดันน้อย 

สรุปได้ว่า เมื่อของไหลที่เคลื่อนที่ในแนวระดับอัตราเร็วเพิ่มขึ้น ความดันในของไหลจะลดลง และเมื่อของไหลมี

อัตราเร็วลดลงความดันในของไหลจะเพ่ิมขึ้น ซึ่งเป็นของสรุปของ หลักการแบร์นูลลี่  

สมการแบร์นูลลี่                  

จากรูปเร่ิมจากของไหลในท่อในแนวระดับซ้ายมือมีพ้ืนที่หน้าตัด

สม่ าเสมอ A1 สูงจากระดับอ้างอิง h1 ไหลในเวลา t เป็น
ระยะทาง 1

  ของไหลส่วนนี้จะท าให้เกิดการไหล

ต่อเนื่องกันไปถึงท่อใหญ่ แนวระดับขวามือที่มีพื้นที่หน้าตัด

สม่ าเสมอ A2  

สูงจากระดับอ้างอิง h2 เมื่อการไหลในเวลา t เดียวกัน ได้
ระยะทาง 2

  โดยมวลของของไหลที่ผ่านพ้ืนที่ทั้งสองมีค่า

เท่ากัน เท่ากับ m  

  

ให้ทุกๆ จุดในของไหลในท่อซ้ายมือมีความดัน P1 อัตราเร็วเป็น v1 จะได้ว่า  

งานที่ท าโดยแรงดันในของไหลกระท าต่อของไหล (W1) = FS 

 

 

    

    

 

 

 

 

สรุปได้ว่า ผลรวมของความดัน พลังงานจลน์ต่อปริมาตร และพลังงานศักย์ต่อปริมาตรทุกๆจุด ภายในท่อที่ของ

ไหลเคลื่อนที่มีค่าคงที่ เรียกว่า สมการแบร์นูลลี่ 



 ชื่อ.................................................................ชั้น..............เลขท่ี............. วันที่............................ 

1. ท่อน้ าวางในแนวระดับมีน้ าไหลผ่านท่อใหญ่อย่างสม่ าเสมอด้วยอัตราเร็ว 4 m/s ถ้าท่อเล็กลงจนน้ าที่ไหลผ่านท่อ

เล็กมีอัตราเร็วเป็น 16 m/s จงหาความดันของท่อน้ าลดลงเท่าไร เมื่อความหนาแน่นของน้ าเท่ากับ 103 kg/m3 
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2. อัตราเร็วของลมพายุที่พัดเหนือหลังคาบ้านเป็น 30 m/s ผลต่างระหว่างความดันอากาศใต้หลังคาบ้านและเหนือ

หลังคาบ้านนี้เป็นเท่าไร ก าหนดให้ความหนาแน่นอากาศขณะนั้น 0.5 kg/m3 
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3. เครื่องบินขนาดเล็กมีมวล 1,430 kg มีพ้ืนที่ปีก 10 m2 ขณะที่เคร่ืองบินวิ่งด้วยความเร็ว พบว่าความเร็วลมใต้

ปีกและเหนือปีกประมาณ v และ 1.2v ตามล าดับ ถามว่าเคร่ืองบินนี้จะบินด้วยความเร็วเท่าใด จึงจะบินได้ในแนว

ระดับพอดี ก าหนดให้ความหนาแน่นของอากาศเท่ากับ 1.3 kg/m3 
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